

**ОСОБЕННОСТИ ПРОФИЛАКТИКИ  
АДМИНИСТРАТИВНО-ПРЕЮДИЦИОННОГО РЕЦИДИВА  
ЛИЦ, СОВЕРШАЮЩИХ ПРЕСТУПЛЕНИЕ,  
ПРЕДУСМОТРЕННОЕ СТАТЬЕЙ 264.1  
УГОЛОВНОГО КОДЕКСА РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ**

*А. В. Лупенков*

*Тюменский институт повышения квалификации  
сотрудников МВД России,  
старший преподаватель кафедры  
административной деятельности органов внутренних дел*

*Аннотация.* В статье автором рассматриваются меры общей и индивидуальной профилактики административно-преюдиционного рецидива лиц, совершающих преступление, предусмотренное ст. 264.1 Уголовного кодекса Российской Федерации.

**Ключевые слова:** административно-преюдиционный рецидив, меры общей профилактики, меры индивидуальной профилактики.

*Annotation.* In the article, the author considers measures of general and individual prevention of administrative and prejudicial recidivism of persons committing a crime under Article 264.1 of the Criminal Code of the Russian Federation.

**Keywords:** administrative-pre-traditional relapse, general prevention measures, individual prevention measures.

По данным Судебного департамента при Верховном Суде Российской Федерации почти каждый пятый осужденный в период с 2021 по 2023 г. был привлечен к уголовной ответственности за совершение административно-преюдиционного рецидива [1], то есть за совершение деяния, предусмотренного нормами Особенной части Уголовного кодекса (далее — УК) Российской Федерации, лицом, ранее подвергнутым административному наказанию за схожее деяние, когда в первом случае деяние является общественно вредным (административным правонарушением), а во втором или в третьем — аналогичное деяние уже признается общественно опасным (преступлением). При этом за совершение преступлений, предусмотренных ст. 264.1 УК Российской Федерации «Управление транспортным средством в состоянии опьянения лицом, подвергнутым административному наказанию или имеющим судимость» в 2022 г. осуждено 43 923 человека, в 2023 г. — 37 838 человек [1]. Стоит отметить, что при этом не снижается негативная тенденция количества регистрируемых дорожно-транспортных происшествий (далее — ДТП) с участием водителей в состоянии опьянения. В 9 из 10 произошедших за 9 месяцев 2023 г. ДТП

(92 % или 8 823) виновными являлись именно водители с признаками опьянения. На эти ДТП пришлось абсолютное большинство погибших (91,7 %, или 1 879) и раненых (92,1 %, или 11 601) человек [2]. Поэтому задача по предупреждению административно-преюдиционного рецидива в области обеспечения безопасности дорожного движения не теряет своей актуальности.

Для планирования профилактических мероприятий необходимым условием является изучение личности преступника, совершающего преступление, предусмотренное ст. 264.1 УК Российской Федерации. Анализ социально-демографических, нравственно-психологических и уголовно-правовых признаков лиц, совершивших преступления, предусмотренные ст. 264.1 УК Российской Федерации, позволяет сделать вывод о том, что они в основном относятся к категории «ситуативных и неустойчивых преступников», имеющих антиобщественную установку, мотивация таких преступников в большинстве случаев характеризуется пренебрежением к общепринятым правилам поведения в обществе, в том числе правилам дорожного движения, хулиганскими мотивами, осознанием опасности своего поведения и самонадеянным расчетом на то, что указанный факт не будет выявлен сотрудниками Госавтоинспекции.

Согласно ст. 15 Федерального закона от 23 июня 2016 г. № 182-ФЗ «Об основах системы профилактики правонарушений в Российской Федерации» [3] (далее — Закон о профилактике), выделяется два вида профилактики правонарушений: общая и индивидуальная. Формы профилактического воздействия перечислены в ст. 17 указанного закона и разделяются на общие и специальные.

Применение специальных мер профилактики правонарушений возможно только специальными субъектами профилактики правонарушений, к которым относятся должностные лица органов внутренних дел, в том числе сотрудники Госавтоинспекции и участковые уполномоченные полиции. Специальные меры профилактики применяются указанными должностными лицами при выявлении правонарушений либо причин и условий, способствующих их совершению, а также при выявлении лиц, поведение которых носит противоправный или антиобщественный характер, или лиц, намеревающихся совершить правонарушение. Основанием для их применения является решение суда или решение одного из специальных субъектов профилактики правонарушений.

Применение специальных мер профилактики возможно в отношении лиц, подвергнутых административному наказанию по ч. 1 или 3 ст. 12.8 Кодекса Российской Федерации об административных правонарушениях (далее — КоАП Российской Федерации) за управление транспортным средством в состоянии опьянения или по ст. 12.26 КоАП Российской Федерации за невыполнение законного требования уполномоченного должностного лица о прохождении

медицинского освидетельствования на состояние опьянения, либо имеющего судимость за совершение преступления, предусмотренного ч. 2, 4 или 6 ст. 264 или ст. 264.1 УК Российской Федерации.

К наиболее часто используемым сотрудниками Госавтоинспекции мерам профилактики относятся: профилактическая беседа и объявление официального предостережения.

Профилактическая беседа заключается в разъяснении лицу, подвергнутому административному наказанию или имеющему судимость по указанным составам правонарушений и преступлений, правовой ответственности за повторное нарушение предписаний, касающихся управления транспортным средством в состоянии алкогольного опьянения, а также моральной ответственности перед другими участниками дорожного движения. Учитывая, что нормативными документами до настоящего времени обязанность предупреждения об уголовной ответственности за совершение повторного правонарушения не возложена ни на должностных лиц, уполномоченных составлять протокол об административном правонарушении, ни на судей, которые рассматривают дело по существу (в ст. 29.10 КоАП Российской Федерации содержится исчерпывающий список обязательной информации в постановлении по делу об административном правонарушении), представляется, что для устранения данной правовой коллизии указанная профилактическая мера должна применяться указанными специальными субъектами как на стадии возбуждения дела об административном правонарушении, при направлении протокола об административном правонарушении для рассмотрения дела, так и при выявлении лиц указанной категории в ходе рейдовых и специальных мероприятий.

Объявление официального предостережения (предостережения) о недопустимости действий, создающих условия для совершения правонарушений, так же может применяться к указанной категории лиц, если они допускают такие правонарушения систематически, и заключается в разъяснении возможности наступления последствий, предусмотренных ст. 264.1 УК Российской Федерации.

Согласно ч. 3 ст. 20 Закона о профилактике, в случае неисполнения требования, изложенного в официальном предостережении, лицо, которому оно было объявлено, может быть привлечено к ответственности в соответствии с законодательством Российской Федерации. Однако подробной регламентации указанного вопроса действующее российское законодательство не содержит, поэтому на практике возникает вопрос, предполагает ли указанная норма привлечение лица к ответственности за противоправное деяние, которое может наступить в результате действий, от которых лицо предостерегают, или за сам факт неисполнения требований официального предостережения.

Несмотря на отсутствие четкой законодательной регламентации данного вопроса, существующая практика показывает, что сотрудниками полиции официальные предостережения выносятся, а лица, уклоняющиеся от выполнения изложенных в них требований, привлекаются к ответственности по ч. 1 ст. 19.3 КоАП Российской Федерации, а именно: как оказание неповиновения законному требованию сотрудников полиции.

Следует учитывать, что применять указанные формы профилактического воздействия возможно только в ходе непосредственного взаимодействия сотрудника Госавтоинспекции с правонарушителем, однако данная категория является специфичной, поскольку лица, привлеченные к административному наказанию по ч. 1 или 3 ст. 12.8 КоАП Российской Федерации за управление транспортным средством в состоянии опьянения или по ст. 12.26 КоАП Российской Федерации за невыполнение законного требования уполномоченного должностного лица о прохождении медицинского освидетельствования на состояние опьянения либо имеющего судимость за совершение преступления, предусмотренного ч. 2, 4 или 6 ст. 264 или ст. 264.1 УК Российской Федерации, лишены права управления транспортным средством и, как отражает статистика, во время действия наказания функции водителя не выполняют, в связи с чем они на некоторое время выпадают из поля зрения субъектов профилактики.

Поэтому сотрудниками Госавтоинспекции используются формы общей профилактики, нацеленные на охват неопределенного круга лиц. Общая профилактика по данному направлению реализуется в форме правового просвещения и правового информирования, путем проведения следующих мероприятий:

1. Информирование населения посредством средств массовой информации, в том числе интернет-СМИ, ведомственных интернет-сайтов, в ходе которого до населения доводятся сведения о количестве и тяжести ДТП, совершенных водителями в состоянии опьянения (приводятся примеры резонансных ДТП, произошедших как в регионе, где осуществляется профилактическое мероприятие, а также по стране в целом), о количестве лиц, совершивших преступление, предусмотренное ст. 264.1 УК Российской Федерации (данные актуальной статистики по региону и по стране в целом), о правовой ответственности за повторное нарушение предписаний, касающихся управления транспортным средством в состоянии алкогольного опьянения; о правовой оценке опьянения, вызванного употреблением наркотических средств, психотропных и иных вызывающих опьянение психоактивных веществ, включая лекарственные препараты, используемые в немедицинских целях.

2. Проведение лекций в трудовых и учебных коллективах, в которых работники допускают такие нарушения, по согласованию с руководством указанных организаций.

3. Проведение бесед при исполнении профессиональных обязанностей: остановке транспортных средств, проверке документов.

4. Создание и распространение социальной рекламы, средств визуальной профилактики, средств наглядной агитации:

- социальная реклама, пропагандирующая правомерное поведение и отказ от управления транспортным средством в состоянии опьянения, может транслироваться по телевидению, радио, в сети Интернет, в общественном транспорте, на стационарных экранах в населенных пунктах;

- к средствам визуальной профилактики можно отнести, например, баннеры с предупреждающими и информационными надписями над дорогой, информационные щиты на обочине, наклейки на транспортных средствах, содержащие слоганы, например: «Не пей за рулем!» [4].

- к средствам наглядной агитации можно отнести календари, брошюры, листовки, наклейки, плакаты. Средства наглядной агитации могут вручаться в ходе проведения мероприятий.

5. Освещение деятельности Госавтоинспекции, в том числе в части, касающейся предотвращения управления транспортными средствами в состоянии опьянения: проведение конференции, круглых столов, брифингов, пресс-конференций, выступления на телевидении, радиостанциях, в печатных и интернет-СМИ руководства Госавтоинспекции.

6. Организация и проведение специальных мероприятий:

- операций, например: «Нетрезвый водитель» [5], «Сообщи о пьяном водителе» [6];

- акций, заключающихся, к примеру, во вручении памяток о последствиях управления транспортным средством в состоянии опьянения [7];

- кампаний, например: «Пьяный за рулем опасен! Сообщи о пьяном водителе!» [8].

Таким образом, профилактика административно-преюдиционного рецидива лиц, совершающих преступление, предусмотренное ст. 264.1 УК Российской Федерации, будет эффективной только при комплексном применении мер общей и индивидуальной профилактики. При этом для достижения наибольшего эффекта профилактическое воздействие должно осуществляться своевременно как по месту работы, так и по месту жительства лица, совершившего преступление, в тесном взаимодействии с другими подразделениями и службами территориальных органов МВД России.

1. Данные судебной статистики [Электронный ресурс]. URL: <https://cdep.ru/?id=79> (дата обращения: 17.05.2024). [Перейти к источнику](#) [Вернуться к статье](#)
2. Дорожно-транспортная аварийность в Российской Федерации за 9 месяцев 2023 года. Информационно-аналитический обзор. М. : ФКУ «НЦ БДД МВД России», 2023. 150 с. [Вернуться к статье](#)
3. Об основах системы профилактики правонарушений в Российской Федерации : Федер. закон, 23 июня 2016 г., № 182-ФЗ // Собрание законодательства РФ. 2016. № 26. Ст. 3851. [Вернуться к статье](#)
4. Наглядные материалы [Электронный ресурс] // Прокуратура Самарской области. URL: [https://epp.genproc.gov.ru/web/proc\\_63/activity/legal-education/visual?item=36813993](https://epp.genproc.gov.ru/web/proc_63/activity/legal-education/visual?item=36813993) (дата обращения: 16.01.2024). [Перейти к источнику](#) [Вернуться к статье](#)
5. Операция «Нетрезвый водитель» [Электронный ресурс] // ГУ МВД России по г. Санкт-Петербургу и Ленинградской области. URL: <https://78.мвд.рф/news/item/13255824/> (дата обращения: 16.01.2024). [Перейти к источнику](#) [Вернуться к статье](#)
6. ГИБДД придумала новый метод розыска пьяных водителей [Электронный ресурс]. URL: <https://www.autonews.ru/news/62022ebf9a79476029c81842?ysclid=ls3jfc91of259475715> (дата обращения: 16.01.2024). [Перейти к источнику](#) [Вернуться к статье](#)
7. Посетителям ресторанов и ночных клубов Тюмени будут вручать памятки о трезвой езде [Электронный ресурс] // Управление МВД России по Тюменской области. URL: <https://72.мвд.рф/news/item/2384960/> (дата обращения: 16.01.2024). [Перейти к источнику](#) [Вернуться к статье](#)
8. В городе Кирове продолжается социальная кампания «Пьяный за рулем опасен! Сообщи о пьяном водителе!» [Электронный ресурс] // Управление МВД по городу Кирову. URL: <https://киров.43.мвд.рф/folder/7182225/item/10645655> (дата обращения: 16.01.2024). [Перейти к источнику](#) [Вернуться к статье](#)